

全军官兵深切悼念江泽民同志

新华社北京12月3日电 敬爱的江泽民同志逝世的噩耗传来，全军官兵满怀敬意和深情，深切悼念江泽民同志，缅怀江泽民同志的光辉业绩，颂扬江泽民同志的伟大情操和崇高品质，纷纷表示，江泽民同志的优秀品格和高尚风范将永远教育和激励我们前进，决心更加自觉团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

军委机关各部委、军委直属机构、军委联指中心、各战区、各军兵种、军委各直属单位、武警部队官兵通过各种形式收听收看告全军全军各族人民书，大家表示要化悲痛为力量，把对江泽民同志的悼念转化为贯彻落实“三个代表”重要思想，实现了党在指导

党的二十大精神的实际行动，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，全面加强人民军队党的建设，全面加强练兵备战，全面加强军事治理，巩固提高一体化国家战略体系和能力，提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力，有效履行新时代人民军队使命任务。

广大官兵深情追忆江泽民同志在担任中央军事委员会主席期间，深刻洞察和把握国内外形势的重大变化和世界新军事变革的发展趋势，强调要坚持国防建设与经济建设协调发展的方针，加强人民军队革命化、现代化、正规化建设；按照政治合格、军事过硬、作风优良、纪律严明、保障有力的总要求，紧紧围绕打赢、不变质两个历史性课题，全面推进

思想上的又一次与时俱进。“三个代表”重要思想是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论的继承和发展，深化了我们对新的时代条件下推进中国特色社会主义事业、加强党的建设的规律的认识。江泽民同志对加强国防和军队党的建设，全面加强练兵备战，全面加强军事治理，巩固提高一体化国家战略体系和能力，提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力，有效履行新时代人民军队使命任务。

广大官兵表示，中华民族的伟大复兴事业，凝结了包括江泽民同志在内的一代又一代共产党人的心血和奋斗。新时代新征程上，我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，弘扬伟大建党精神，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，奋力实现建军一百年奋斗目标，开创国防和军队现代化新局面，为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑。

港澳台各界深切缅怀江泽民同志

力量。

前往香港中联办大楼外献花寄托哀思的市民中，既有白发苍苍的长者，也有青年学生和小朋友，还有全家一起赶来。“有机会表达港人对江泽民主席的心意，是值得做的事。”“就像是家里一位和蔼可亲的长辈突然离开了，很难过。”“江爷爷是对我们国家有很大贡献的人。”人们用朴素的话语表达真挚而深切的追思。

哀思绵长，香港各界人士多日来追忆往事，深切缅怀江泽民同志。香港特区立法会前主席范徐丽泰表示，江泽民主席对澳门回归祖国和“一国两制”在澳门的实践倾注大量心血，给澳门特区和澳门同胞巨大的支持和关爱。澳门各界当同心奋进，谱写好澳门特色“一国两制”成功实践新篇章，在中华民族伟大复兴进程中发挥更大作用。

连日来，台湾各界以不同方式对江泽民同志逝世表达哀悼。台湾商业联合总会理事长张平沼致唁电表示，万分不舍，悲痛之情，溢于言表。江泽民先生对两岸关系和平发展、融合发展给予了真诚关怀和大力支持。大陆改革开放和持续发展为台胞投资兴业创造了有利环境，台企背靠祖国、走向世界，我们对未来始终充满信心。

厦门市台资企业协会常务副会长陈启安表示，江泽民主席在任期间，对台胞的生活和发展给予了真诚关怀和大力支持。大陆改革开放和持续发展为台胞投资兴业创造了有利环境，台企背靠祖国、走向世界，我们对未来始终充满信心。

澳门中联办大楼门前，前来悼念的人们整齐地排着队。澳台青年交流促进会会长蔡文政组织协会20多名理事监事前来吊唁。“1999年，我还是学生，见证了江泽民主席领导下的澳门回归祖国的荣光时刻。回国后，背靠伟大祖国，澳门各项事业不断发展进步，澳门同胞非常感恩，

推动两岸双方达成体现一个中国原则的“九二共识”，推进两岸协商谈判，展现了高超的政治智慧和眼界格局。两岸同胞要团结一心，共同谋求实现祖国完全统一和中华民族伟大复兴。

厦门台商协会会长吴家莹表示，江泽民主席为两岸关系发展作出了巨大贡献，我们感佩不已，深深感念。今天，我们在大陆安居乐业，要继续致力于推动两岸关系和平发展、融合发展，与大陆同胞携手创造更美好的未来。

广州市台资企业协会常务副会长陈启安表示，江泽民主席在任期间，对台胞的生活和发展给予了真诚关怀和大力支持。大陆改革开放和持续发展为台胞投资兴业创造了有利环境，台企背靠祖国、走向世界，我们对未来始终充满信心。

台湾《观察》杂志发行人纪欣受访时说，江泽民主席是一位卓越的领导人，带领国家在改革开放和社会主义现代化建设中取得巨大成就，两岸同胞都为此感到骄傲和自豪。他把握解决台湾问题大局，

江泽民同志的优秀品格和高尚风范 将永远教育和激励我们前进

为了不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。

1985年，江泽民同志出任上海市市长、中共上海市委副书记，1987年任中共上海市委书记。在他倡导下，上海市政府采取每年必须为人民办几件实事的做法，努力解决广大群众衣食住行方面的实际问题。

在上海静安区临汾路街道临汾小区73岁居民姚美丽的记忆中，自20世纪80年代末以来，她的生活环境一直在改善。

“我们的日子越过越好，我们永远感激江泽民同志为上海人民作出的伟大奉献。”

江泽民同志极为看重产品品质，一旦发现问题就要立刻解决。“原上海益民食品一厂有限公司总经理何国樑说，‘江泽民同志的高尚品质时刻教育我们，对产品品质一丝不苟，让利老百姓的民本情怀什么时候都不能丢。’

“一切为了人民，一切依靠人民。”江泽民同志强调，建设有中国特色社会主义全部工作的出发点和落脚点，是

发展的重大战略并付诸实施。三江源的生态环境随之发生深刻变化。

“这块石碑不仅立在了三江源，也立在了高原人民的心中。”新闻说。

每次路过沱沱河，新文都会带着编织袋捡拾附近的垃圾，擦擦石碑上的尘土。他向青藏线上来往的司机旅客讲述“长江源”环保纪念碑的故事，传递生态环境保护的重要意义。“我们要坚持可持续发展战略，深入贯彻习近平生态文明思想，把三江源建设得更加美丽，为建设美丽中国作出新贡献。”

“我们缅怀江泽民同志，就是要牢记他的殷切期望，践行报效祖国的远大志向，培养教育出一代又一代合格的社会主义建设者和接班人，为中华民族的伟大复兴贡献力量。”东关小学校长唐开权表示，新征程上，我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，踔厉奋发、勇毅前行，以更辉煌的业绩告慰江泽民同志。

12月1日一早，青海牧民新文和妻子仁青卓玛来到纪念碑前，将石碑擦拭得干干净净，并敬献了哈达和青稞酒。

1995年，中共中央正式提出可持续

龙头新闻·生活报小记者优秀作品

我们的课后时光

实习生 郭佳鑫 见习记者 崔凯歌 生活报记者 吕晓艳 整理

风风雨雨见真情

小记者 哈尔滨市经纬小学校

五年八班 赵梓墨

一头乌黑亮丽的秀发，一双会“说话”的眼睛，一个小巧的鼻子，一张樱桃小口，构成了她那“气象万千”的脸，这就是我的古筝老师——微微老师。

如果说，老师的脸是多变的天气，那么我的成绩便是天气预报。

“上课啦！”伴随着老师的呼叫声，我蹑手蹑脚地走进教室，看到那张满面春风的脸，我暗自庆幸，情报解除，原来是我老师的考级证书下来了，我以优异的成绩通过了。这时微微老师的脸，仿佛绵绵细雨，细腻又温柔。哦，这是一位温柔的老师。

微微老师相处了五年，老师那沉得仿佛一片乌云似的脸，使我惶恐不安；那温柔可亲的面容，又使我蜜蜜甜甜，但我知道，这一切都源于老师对我的用心与关爱。

感恩有您，微微老师，我爱您！

教师点评：小作者通过具体事例，写出了老师的和蔼与严格，感悟深刻。（指导教师：张宇）



小记者 哈尔滨市复华小学校(林大校区)五年三班 关陈——

大家好，我叫关陈一一，来自复华小学(林大校区)五年三班。我的绘画作品名称是《印象中国》，这幅作品主要内容是以中国不同的装饰元素为主，通过设计我想让更多的小朋友们感受中国，发现中国的美。浓烈的撞色效果突出丰富的内心情感，这也让我加深了对祖国深厚的情感，希望祖国更加繁荣强大。作为一名新时代的小学生我会好好学习，将来为建设社会主义现代化国家贡献出自己的一份力量！

难忘的军事营生活

小记者 哈尔滨市复华小学校

三年五班 杨建霖

在军事营的最后一天上午，真人CS让我觉得刺激、很有意思。每次被击中我都感觉很愧疚，每次击中别人都觉得自己很厉害。最后一天晚上，我还参加了篝火晚会。篝火晚会结束后，教官给了我和爸爸妈妈在进营之前给我写的信。我看到爸爸妈妈用文字书写的对我的爱、对我的殷殷嘱托后流下了感动的泪水。军事营培养了我阳刚少年的心理和团结合作的精神，



小记者 哈尔滨市经纬小学校 三年三班 刘雅琪

牡丹象征着高贵、富贵、吉祥，鸽子象征着和平。两个元素结合在一起创作，愿我们的祖国繁荣昌盛，富强和平。该作品构图上注重疏密得当、虚实兼济，花鸟画也给人一种舒适的层次感。体现出小画家高超的绘画技法。

太阳岛

小记者 哈尔滨市复华小学校(林大校区)

三年一班 耿梓涵

几个星期前，我去了太阳岛秋游，我太喜欢这里啦！



啊！这有趣的太阳岛

教师点评：小作者的文章生动形象，围绕太阳岛这一主题，每个自然段能够找出关键句，围绕一个关键句进行描写。

纵观全文笔调比较清新活泼，描写的景物有声有色。小作者最喜欢的是小吃街，符合这个年龄段孩子的特点，能把写景和写人巧妙地结合起来。（指导教师：郝金凤）

小记者 哈尔滨市经纬小学校 二年五班 胡安祺

我就是大名鼎鼎的生活在中南美洲热带雨林的巨嘴鸟。虽然嘴巴大，但是足够轻盈，不仅能够捕猎，还能剥壳果。



松花江

小记者 哈尔滨市经纬小学校

三年六班 梁语丰

松花江流经我的家乡哈尔滨市，一年四季风景优美，让人流连忘返。



春天，万物复苏，松花江的江面也开始复苏，江面上漂浮着大块的冰排，像千军万马奔赴沙场，还像无数的马拉松运动员一样，你追我赶跑向终点，跑冰排的景象非常壮观。

夏天，在松花江边，一群群孩子拿着各类工具挖沙子，修筑各种建筑，还有的孩子像一条条小鱼在浅水中游泳。傍晚，夕阳的光照在江面上，波光粼粼。

秋天，松花江的景色是多彩的，江边公

小记者 哈尔滨市经纬小学校 二年二班 韩梓淇

我的家乡哈尔滨，四季分明，美丽繁荣。冬天的哈尔滨是最美的，白雪皑皑，银装素裹，仿佛童话世界一般。

